

親情

第九十二期

發行人：周朝松

出版單位：國立新竹女中輔導室

出版日期：中華民國101年10月

親愛的家長：您好！

新的學期開始已邁入第二個月了，孩子面對新的環境與定位，是否漸漸步上軌道了呢？十六七歲的孩子，正是最有自己想法的年紀，而家長們每天辛苦工作回到家裡之後，不但要張羅孩子的飲食作息，還要盯孩子的功課學習，分外辛苦！但就在這樣繁忙的每天生活中，家長與孩子間是否少了些內在溝通的機會？輔導老師常在晤談時聽到孩子說：「爸媽不懂我在想些什麼！」、「我考不好不代表我不努力、沒唸書！」，家長們則感嘆孩子不懂父母的付出與關愛，於是「溝通」成了親子關係中極為重要的一環，輔導室誠摯與您分享關於溝通與期待的兩篇文章，希望在親子陪伴過程中，更靠近一點！

溝通，並非只是把話說清楚

文／黃素菲（大學助理教授）

本文轉載自【泰山真愛家庭雜誌】

「我幫你在廚房裡預備了些吃的，快去吃！」

「可是我不餓啊！媽，拜託你，我現在只想回房休息！」

「回房去就把你房間整理一下，亂成那樣，你還能休息嗎？連站的地方都沒有了！」

「我上課一天很累ㄟ！你不要我一回來就一直唸、一直唸……」

「你以為我天生喜歡唸你嗎？才不是！我一點都不喜歡每天這樣唸唸不停，只是不管說多少遍，一次又一次，提醒再提醒，你都當作耳邊風。」

以上是一段母女之間的對話，女兒感覺到媽媽終日對她嘮叨個不停，但從媽媽的角度來看，她之所以會不斷提醒，是因為關心與擔心沒有得到預期的反應，換句話說，若是女兒對媽媽的話能馬上給予實質回應，媽媽也許就不會一直沒完沒了地囉唆。因此，這對母女的溝通模式，可以說是她倆共同創造出來的。

●溝通就像雙人舞，需要互相配合

溝通，絕對不只是一方對另一方所作的事而已，而是一種由彼此雙方創造出來的活動，那種感覺就像跳舞，一種需要兩個人相互配合的雙人舞蹈。美好的雙人舞不能只依賴其中一個人，良好的溝通也是一樣。倘若一個絕佳的舞者，忘了考慮舞伴的舞蹈技巧，也不願去配合，那兩個人都不可能把舞跳好。

不論是溝通或是舞蹈，都不是因為雙方的才智天份所造就出來，想想看，如果兩個人同為舞蹈天才，但是彼此不配合對方的腳步，那麼在舞台上只會顯得十分笨拙而處處出錯。溝通跟舞蹈一樣，唯有當溝通者願意互動，才能真正增進兩人關係。我們都知道，舞蹈會隨著舞伴的不同而改變，同理，溝通也是，你和不同的人溝通也會呈現出不同的溝通型態。

在溝通上彼此互相影響的現象，戲劇化地呈現在親子關係上。我們往往認為養育之道是一種技巧，有些人有好的技巧，而有些人技巧卻有待改進。而我們評斷一個人是否是個好媽媽或好爸爸，經常是看他教出來的是什麼樣的小孩來作為證明，似乎好孩子一定是有好父母，孩子不怎麼樣就推論其父母也不怎麼樣。

事實上，研究顯示，親子之間的互動是雙向、互相影響的，也就是說，小孩會影響爸媽，就像爸媽會影響小孩一樣。舉個例子來說，問題青少年的確比普通青少年，更容易引發父母採取高壓的管教方式，相反地，個性較溫和的小孩，他的父母也比較不容易對他們施以嚴格、強制的管教。

此外，如果父母的自信心較低落，他們也會傾向打壓小孩子的自信心，這又可能會導致孩子們反過來反唇相譏，這讓父母感覺自己更糟，最後，便形成了這個彼此負向增強的循環，父母與小孩不斷在其中牽制、形塑對方的感覺與行為，爾後根本分不出誰是訊息的傳送者或接收者了。這告訴我們，任何一段關係裡的溝通，無論是親子、夫妻、主雇或師生都是相互影響的。

● 就事論事，避免傷及自尊

我們常犯的最大錯誤，便是認定溝通就是把話都說清楚，卻忽略了對方的心理及感覺或其他種種因素。事實上在溝通的過程裡，沒有人能保證，說話者的真正意思一定能夠完整的被聽話的人聽進去，換句話說，聽話的人所接收到的意思，不見得就是符合說話的人所要傳達的意思。

如果你質疑這種說法，不妨回想一下，最近

一個月內，當你和孩子之間產生誤解時，發生了什麼狀況。

你說：「這一題考前我不是教過你了嗎？為什麼還是不會？」你的意思是：「發生什麼問題了，你是真的不懂嗎？」或者是：「真讓我覺得白費力氣！我真覺得洩氣！」孩子回答：「是啦！反正我是 I Q 零蛋，數學白癡！」這表示孩子所聽到的意思是：「我爸認為我無可救藥，他對我失望透了！」

其實你的意思是「雖然我很洩氣，但是我還是想弄清楚問題出在哪裡。」但孩子聽不到你有解決問題的動機，他收到的意思是：「我爸在罵我，他責備我，並且認為我很笨。」孩子陷入一種自我否定的心情當中。

最糟糕的是父親被孩子激怒，而回說：「知道自己笨，最好就更加用功！」於是日後兩人關係形成一種氣氛，孩子的態度是要學不學的，因為他想著：反正我爸認為我是笨蛋，我本來就學不會。父親因為孩子這種有一搭沒一搭的吊兒郎當的樣子，忍不住又多訓了兩句。這形成了一種循環，父親越訓誠孩子，孩子就越自我否定，越自我否定，就越沒有學習的信心而排斥學習，孩子越排斥學習，父親就越想罵孩子。

除非我們願意仔細去核對我們所說的話被孩子怎樣接收，否則，親子關係的確會受到不好的影響。也就是，溝通不可以在這種情緒當中停止，必須繼續把話說清楚。例如，父親得按捺住自己的失望與被激怒的情緒說：「我是想知道你哪裡不懂？考試是檢驗學習成果的一種方法，沒得分代表還沒學會，學習就是把不會的學會，不是嗎？」

把溝通的焦點放在學習這件「事」上，而不是評價孩子這個「人」，這樣就能使孩子減少因為不當的解讀訊息，甚而自我否定而造成的傷害。

● 坦率直言，未必達到溝通目的

有時候，即使天時地利人和，一切溝通過程都很完美，仍然沒有辦法解決問題。

請試著想像一下，一個學生原本以為某個學

科，可以拿到高分，老師卻給了他很低的分數，他向老師詢問原因，而老師在聽完他的抗議後，清楚地告訴他為何拿不到高分，以及分數還這麼低的理由。你覺得這樣的溝通有解決問題嗎？恐怕沒有。

同樣的，你的溝通完美無缺，但是孩子可能仍然不願意整理房間，問題不只是溝通而已，還涉及到教養、獎懲、規範、模仿學習、櫃檯不夠……等其他因素。

還有，清楚明白的溝通，也可能正好成為問題的開端。舉例來說，孩子用他全部的零用錢買了一堆貼紙，問你：「哪一張比較好看？」他因為傾囊付出而且又挑了很久，很希望你肯定他的眼光，你卻照實說出了你的想法：「我覺得買這些東西很無聊。」這讓他感到很挫敗，這時「清楚明白的溝通」所造成的傷害，或許遠遠地勝過得到的好處。其實，這個時候你跟孩子之間需要的，是對孩子的喜好無條件接納的態度。

溝通不足會產生問題，然而，溝通過頭也會成為問題。

有時候過度的溝通，只是平白浪費時間，就像兩個在談論教改的人，如果他們沒有任何突破性的觀點或看法，結果只是一起咒罵出氣而已。另外，說太多，也可能更惡化問題，我們大概都有鑽牛角尖的經驗，想越多只會讓狀況更糟，且可能根本就離題太遠了。如同有本溝通的書上說的：「太多的負向溝通，只會導致更多的負向結果。」

有些時候，不溝通反而是最好的溝通方式，每個好的銷售人員都可以作證，那就是停止推銷，讓顧客自己思索產品的價值，反而是最好的方法。

親子關係如同其他師生、勞資等關係，社會賦予了不平等的權力結構。通常父母親擁有的權力大於子女，如果親子之間兩個人都在氣頭上，也都覺得對方說的話很傷人，再說下去彼此可能會惡言相向。

雖然兩人並非有意，但是情況卻愈演越烈，通常父母會使用權威來震嚇這種場面，例如：「你是小孩，就是要聽父母的話」、「好啊！不要

我管，那零用錢也不要跟我拿啊！」、「不聽老人言，吃虧在眼前！」這時候跟原來要討論的事情已經無關，最後演變成誰大誰小、誰強誰弱、誰對誰錯之爭。即使事後想要道歉挽回，但是關係已經多了一道裂痕。

最好的辦法也許是一察覺到岔題就暫停溝通，以避免演變成權威角力的衝突之爭，彼此都先冷靜一下，仔細想想你想跟孩子表達的，怎樣說比較恰當。否則贏了溝通，輸了親子關係反而更糟。

● 一句好話，對孩子影響深遠

當孩子在學習說話和瞭解語言時，口語訊息會對孩子自我概念的形成及發展產生影響。當你自認為很認真的教育孩子時，就要覺察到如何避免因為自己對溝通的誤解、迷思，而無形中造成的溝通困境，甚至親子關係的障礙。

幾乎所有的溝通訊息，包括口語和非口語的，都有第二層的意義，也就是關係性的向度，它將我們對孩子的感覺，轉化成某種表述，而傳達了二者之間的控制感、情感或尊重感等等。

例如，父母對孩子說：「這次輪到你洗碗了！」，依說這句話的口氣及方式，就表現了你傳達的訊息是「命令式」的，還是「就事論事」式的。這兩種不同的非口語訊息，傳達了不同的訊息，說明了父母看待孩子及控制的方式。命令式的口吻，代表的意思可能是「我有權力告訴你，在這棟房子裡你應該做什麼。」然而就事論事的語調，聽起來可能是「我只是提醒你，你可能忽略了某些事喔！」



還有，你也可以想想「禮拜六晚上我們去吃牛排！」這句話的說話方式，一種是幾乎不帶任何情感的公事公辦，另一種也可以是充滿感情的熱情邀約。你可想想，自己都是如何與孩子對話的？

事實上，在大多數的親子互動中，我們的確不會時常意識到不斷衝擊我們的那些關係性訊息。

每天，一個孩子都會被各種關於自己表現的訊息所圍繞，這裡面有些訊息是正面的：「你好可愛」、「我愛你」、「多麼懂事的孩子啊！」也有其他負面的：「你到底是怎麼了！」、「你不能做一點有用的事嗎？」、「你是個壞小孩」、「讓我靜一下，你快讓人發瘋了！」。

這些像鏡子似的評價，都是我們藉以了解自己的途徑。而孩子天生具有照單全收的信任本性，他們沒有其他方式可以了解自己，他們只能接受身邊無所不知、充滿權威的成人正向和負向的表面評價，孩子是在生活中學習、成長的，父母師長們，你們傳遞什麼樣的訊息給孩子呢？

相信他可以

文／黃心怡（諮商心理師）
本文轉載自【泰山真愛家庭雜誌】

許多青少年父母曾經詢問我：「黃老師，到底親子之間什麼是最重要的？是關愛、保護抑或是照顧呢？」其實，這個問題應視家中孩子不同年齡的發展與需求，而有不同的解答。對十五二十時的青春期孩子來說，他們心底最深的渴望，莫過於是父母對他們的接納與信任。

在實務經驗中的確發現，要父母放下心讓孩子練習獨立自主並非易事。現今社會有少子化的趨勢，父母求好心切的心理完全反映在教養子女的態度上，例如：不願孩子受苦，擔心孩子受挫。若是家有叛逆狂飆的少年，父母難以放心，是可以理解的；但對於每天按部就班上學，生活規律的孩子，還成天耳提面命，不斷地提醒、叮嚀，則有待商榷。

因為毫無止境提供照顧的過程，無形中也傳遞了「我不相信你自己可以辦到」的訊息，長期下來，孩子將很難學習自我負責與成為自己生活的主人，無怪乎，現今家庭時常出現一些「小霸王」成天發脾氣，抱怨東埋怨西，父母還得小心翼翼伺候其情緒。讓人不禁思索，這真是我們所期望的親子關係嗎？

在父母眼中，不論年齡多大的孩子，終究仍是個孩子。因此，有些「認真」的父母太過認真扮演父母的角色，一不小心便幫孩子太多的忙，大小事皆為孩子設想得很周到，也努力地為他們規劃未來，然而那畢竟是父母的美麗藍圖，而非孩子真實體驗的人生。

有位十八歲的少年曾向筆者抱怨：「我父母最大的問題就是沒有問題，他們努力賺錢，安排我出國留學，他們好得讓我感覺不真實，偶而我也會想想自己是否真的想要這樣的生活？雖然朋友都羨慕我出生在這樣的家庭，但我總覺得少了一些什麼，也許是那種踏實的感覺吧？畢竟，我所擁有的一切，都是他們的安排……」

也許我們該練習慢一點，允許自己可以停下腳步，有機會欣賞一下青少年自己獨立去計劃與冒險；忍著不要急於出手幫孩子忙，讓他在生活經驗中有更多的領悟與學習，因為他終究要自己展翅高飛，我們得練習祝福：「孩子！我相信你可以！」



歡迎雙向交流的機會

輔導室：03-5456611 轉 601
教官室：03-5456603

